



Landkreis Potsdam-Mittelmark
Der Landrat
Verwaltungsleitung
Fachdienst Wirtschaftsförderung

Landkreis Potsdam-Mittelmark · Postfach 1138 · 14801 Bad Belzig

Karsten Gericke
Breitbandbeauftragter
Niemöllerstraße 1, 14806 Bad Belzig

Herrn
Peer Dorow
AfD-Fraktion

Tel.: 033841 91226 Fax. 033841 91325
karsten.gericke@potsdam-mittelmark.de

über Kreistagsbüro

Unser Zeichen: FD 04 - Ge
Ihr Zeichen: A/2021/260
Datum: 15.09.2021

Ihre Anfrage A/2021/260 vom 19.08.2021 – Zuständigkeiten im Breitbandausbau

Sehr geehrter Herr Dorow,

auf Ihre Anfrage vom 19.08.2021 möchte ich gerne wie folgt antworten:

Anfrage:

Der Kreis Potsdam Mittelmark hatte in der letzten Legislaturperiode auch mit Mitteln des Bundes eine Planung zum Breitbandausbau abgeschlossen.

1. Welche konkrete Planung hat der Kreis Potsdam Mittelmark nun genau getätigt? Zwischen den Gemeinden, innerhalb der Gemeinden, Absprachen mit allen anderen Versorgern und Stakeholdern?

Der LK PM hat 2016 ein Markterkundungsverfahren zur Versorgungslage durchgeführt, diese war Grundlage für die Förderzusage und die EU-Weite Ausschreibung zum Ausbau. Aufgrund der Förderung der Wirtschaftlichkeitslücke hat der LK nur die Adressen zur Förderung identifiziert, die Planung hat die Telekom durchgeführt. Alle Adressen wurden im Vorfeld mit den Kommunen zweimal abgestimmt., die Telekommunikationsunternehmen waren im Rahmen der Markterkundung und der Ausschreibung beteiligt.

2. Für welche Planung und Umsetzung des Breitbandausbaus ist der Kreis nun zuständig? Gemeinden? Gewerbegebiete? Schulen? Besondere entfernte Objekte wie einzelne abgelegene Haushalte?

Ich beziehe mich auf die fortlaufenden Informationsvorlagen für den Kreistag. Der Kreis hat die Förderung für rund 12.000 Adressen beantragt (förderfähige Adressen), darunter einige Gewerbegebiete und alle in 2018 im Kreis befindlichen Schulen, unabhängig von der Trägerschaft.

Somit ist der Kreis auch nur für die förderfähigen Adressen zuständig.

3. Wer trägt die Kosten für Planung und Ausbau?

Die Kosten sind im Rahmen der Bundesförderung gedeckt zuzüglich eines Eigenanteils von 10 %

4. Qualitätssicherung

Wie wird bei weiterführenden Schulen zum Beispiel sichergestellt, dass mit Fachwissen ausreichende Strukturen und kompatible Geräte verbaut werden?

Postanschrift
Landkreis Potsdam-Mittelmark
Postfach 1138
14801 Bad Belzig

Tel.: (033841) – 91 0
Fax: (033841) – 91 218
E-Mail: info@potsdam-mittelmark.de
Internet: www.potsdam-mittelmark.de

Bank MBS Potsdam
BLZ 160 500 00
Konto-Nr. 3502221323
BIC WELADED1PMB
IBAN DE93160500003502221323

Seite 2

Die Ausstattung der Schulen liegt in der Hand der Schulträger und werden nicht über die Fördermaßnahme Breitbandausbau bearbeitet. Die Träger haben eine Information welche Schnittstellen für das Schulnetzwerk benötigt werden.

5. Welches Ausschreibungsverfahren wurden gewählt?

Zweistufiges Verhandlungsverfahren nach der europäischen Vergabeordnung.

6. Wie wird sichergestellt, dass die Firmen und alle Beauftragten Firmen nach Tarif entlohnt werden?

Im Rahmen des Vergabeverfahren wurde die Telekom verpflichtet den Mindestlohn bei sich und den beauftragten Unternehmen zu zahlen. In der Telekommunikationsbranche liegen die Tariflöhne deutlich über dem Mindestlohn. Es gibt grundsätzlich die Möglichkeit Prüfungen bei den Unternehmen durchzuführen.

Freundliche Grüße

Blasig
Landrat